

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72  
Las suscripciones y anuncios se admiten en la  
Adm. instrucción, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid, ó envián-  
dolo en metálico, libranza ó sellos de correo á  
la Administracion, calle del Rubio, número 23,  
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVIII. NUM. 2836 DE LA MAÑANA MADRID, DOMINGO 5 DE NOVIEMBRE DE 1865. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

## PRIMERA EDICION.

La real orden circular, dirigida por el ministerio de Gracia y Justicia á los regentes y fiscales de las audiencias, cuya aparición anunciamos oportunamente, se publicó ayer en la *Gaceta*, y literalmente dice así:  
«Disuelto el último Congreso de los diputados y convocado el país á nuevas elecciones generales por el real decreto de 10 de octubre último, era un deber del gobierno manifestar pública y solemnemente qué conducta se proponía seguir al verificarse aque las y en todos sus actos preparatorios, y de qué garantías de libertad é independencia pensaba rodear el ejercicio del mas importante de los derechos políticos.

«Este deber le cumplió ya por conducto del ministerio á quien mas directa é inmediatamente está confiada la direccion de la política interior del reino, y á nadie pudo quedar desde entonces duda racional del sincero propósito del gobierno de respetar religiosamente a libre emision del voto, ni de su intimo deseo de que el resultado de las próximas elecciones sea la expresion genuina de la opinion nacional. Actos posteriores, de todos conocidos, lo han confirmado des-  
pues.

«Pero tiene aun otro deber no menos imperioso y mas especial que cumplir respecto á los funcionarios del orden judicial y del ministerio público en sus diversas gerarquías, sin exceptuar ninguna.

«Destinados por la índole de sus funciones á ser el instrumento, el medio activo y eficaz para la recta aplicacion de las leyes que amparan la sociedad y garantizan los derechos privados y políticos de los ciudadanos, deben mostrarse siempre en todos sus actos severos é imparciales como la ley misma.

«Solo así pueden inspirar á todos igual confianza, condicion necesaria para alcanzar los altos fines de la justicia, que no basta en el ejercicio de las augustas funciones encomendadas á los tribunales proceder con rectitud cumplida, sino que debe aspirarse á que nadie, ni aun con el mas leve fundamento, dude de ella.

«Tan importante resultado no podría obtenerse si los funcionarios de orden judicial ó del ministerio público se mezclasen en las ardientes y apasionadas

contendias de los partidos. Su intervencion en favor de cualquiera de ellos coartaría por otra parte la libertad de los electores, que temerian ponerse en pugna con los que entonces mismo decidían ó pudieran mas adelante decidir sobre su fortuna y aun sobre su honra y la de su familia.

«Y si el simple uso de los medios de influencia que su posicion oficial proporciona á los funcionarios de quienes se trata constituiria en todo tiempo un punible abuso, hoy seria doblemente digno de severo castigo.

«La ley electoral vigente ha confiado á los jueces funciones importantísimas buscando en ello garantías de legalidad para todos los partidos que disputen el triunfo de sus doctrinas, y harian traición á la misma ley y á sus sagrados deberes si no correspondieran á esta confianza mostrándose en sus actos y hasta en sus palabras completamente imparciales y estranos á la lucha.

«Proteger igualmente la libertad de todos, mantener el orden, asegurar la legalidad de los actos en que según la ley tienen que intervenir, tales son sus derechos y sus deberes. No les es lícito hacer ni más ni menos que esto.

«No debe en verdad exigirse á los que visten la honrosa toga de la magistratura que no profesen opinion alguna ni que ahoguen la voz de su conciencia política, no. Pero pueden cooperar al triunfo legal de aquélla y satisfacer á esta concediendo su voto, como con absoluta libertad pueden hacerlo, en favor de los candidatos que representen sus principios.

«Lo que comprometeria su dignidad lo que pudiera quebrantar la confianza que á todos indistintamente deben inspirar en el ejercicio de sus funciones, con grave daño de su propio prestigio y de los mas vitales intereses de la sociedad, seria su participacion en los actos de los partidos, ó el presentarse como instrumentos activos de alguno de ellos.

«Por eso los funcionarios del orden judicial y del ministerio público no deben asistir á las reuniones electorales, ni mucho menos formar parte de las juntas ó comisiones que se constituyan para presentar ó dirigir á las diversas parcialidades políticas, sean estas favorables ó adversas al ministerio.

«Tales son las reglas y los principios á que deben sujetar su conducta los magistrados y jueces y los representantes del ministerio fiscal.

«El gobierno de S. M. espera que ninguno se apartará de ellos.  
«De real orden lo digo á V... para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V... mu. ho años. Madrid, 3 de noviembre de 1865.—Caldéron y Collantes.»

Los periódicos políticos que se publican en Madrid y que han salido para la Península, durante el mes de setiembre anterior, han satisfecho por derechos de timbre la suma total de 7,811 escudos 460 milésimas, en la forma siguiente:

	Escudos.
LA CORRESPONDENCIA.....	1,320
La Iberia.....	647'200
El Pensamiento Español....	623'600
Las Novedades.....	394'800
La Esperanza.....	583'800
La Democracia.....	428
La Regeneracion.....	402'600
El Cascabel.....	339'600
La Epoca.....	304'200
Las Noticias.....	264
El Pueblo.....	233'200
La Discusion.....	243
El Español.....	210
El Diario Español.....	177'800
La Política.....	174
La Nacion.....	172
La Soberania Nacional.....	170'900
El Panton Nacional.....	120
La Bolsa.....	107'400
La Salud Pública.....	89'400
El Progreso Constitucional...	73'400
La España.....	72
El Contemporáneo.....	70
La Reforma.....	58
El Reino.....	62
La Patria.....	48
El Gil Blas.....	41'160
El Faro.....	40
El Leon Español.....	40
Los Tiempos.....	36
El Espíritu Público.....	22
El Gobierno.....	14
La América.....	6,400

Por real decreto que ayer publicó la *Gaceta* y confirmando la noticia que hace días anunciamos á nuestros lectores, se nombra á D. Manuel Colmeiro, para la plaza de vocal ponente, inspector general del ramo, vacante en el real consejo de instrucción pública por jubilacion de D. Domingo Alvarez Arenas.

La *Gaceta* de ayer en su parte oficial

publica el siguiente parte del ministerio de Hacienda:  
«El Excmo. é Ilmo. señor obispo de Oviedo por acta fecha 18 del pasado ha hecho cesion canónica al Estado de los bienes del clero de su diócesis, cumpliendo lo estipulado en el convenio adicional al Concordato de 1851.»

La acreditada casa editorial del señor Bailly-Bailliere acaba de publicar una traduccion de la última edicion francesa del *Nuevo compendio de medicina práctica* de Mr. Bossu, utilísim para los profesores de partido, castreanses y alumnos de clinica. La version á nuestro idioma de este recomendable libro ha sido hecha con correccion y fidelidad por D. Miguel de Plata, médico militar; pudiendo asegurarse que esta edicion es notablemente superior á las anteriores, no solo por las ampliaciones del texto, sino por estar al corriente de los últimos adelantos de la ciencia.

La empresa del ferrocarril de Bilbao suspendió sus pagos el día 1.º, causando tal accion una grave impresion en aquella villa. Según *El Euzkalduna*, de cuyo diario copiamos esta noticia, la causa de aquel suceso es que la empresa recibió capitales á rédito interin se le proporcionaba ocasion de emitir las correspondientes obligaciones en términos regulares; capitales que naturalmente los ha invertido en el mismo camino, moviliario y accesorios. La crisis general que tiempo há atravesamos, la depreciacion de todos los valores y otras circunstancias de todos conocidas, y cuyos efectos se hacen sentir en el mundo comercial, han hecho que varios imponentes de esta empresa retirasen los capitales á sus respectivos vencimientos, sabiéndose que tambien otros se disponian á hacer lo mismo. No pudiendo la administracion atender á estas demandas, por la natural inversion dada á los capitales, ha determinado ponerse de acuerdo con los imponentes proponiéndoles la próroga de los vencimientos por un plazo dentro del cual pueda emitir las obligaciones ó el canje de sus créditos por estos mismos valores á un tipo ventajoso á los mismos.

Por la administracion principal de Hacienda pública de esta provincia, se avisa al público, que han sido nombrados cobradores de contribuciones los sujetos

siguientes, en reemplazo de los que tenian para ejecutar este servicio el recaudador que usó de la misma, y provincia, D. Rafael Bartran de Lis. Los nombres y señas de la habitacion de dichos recaudadores son los siguientes:  
Primer distrito.—D. Juan García Juncada, calle Ancha de San Bernardo, 43, bajo.

Segundo.—D. Pablo Zabaleta, Segovia, 1, segundo.

Tercero.—D. Hermenegildo Galan, Velas, 3, principal.

Quinto.—D. Marcelino Martin, Santa Isabel, 40, principal.

Sexto.—D. Fernando Gomez, Jacome-trezo, 67, cuarto.

Séptimo.—D. José Turon y Lopez, San Cristóbal, 4 y 6.

Octavo.—D. Juan Gabriel Ayuso, Segovia, 29, segundo.

Décimo.—D. Vicente Asensio, Buenavista, 23, principal.

Cartas de Guernica dicen que las desgracias que ocasionó el rayo que cayó el día 1.º en la iglesia de aquel pueblo; fueron dos muertes y lesiones mas ó menos graves en 17 personas. Los muertos eran dos zapateros llamados Blas Lerrazcain el uno y Labacconoria el otro. Entre los fenómenos que produjo la chispa eléctrica se cuenta el haber destrozado las botas á un hombre, sin dejarle lesionadas las piernas.

En fin de setiembre quedaron en el hospital de San Juan de Dios 268 enfermos, y durante el mes de octubre entraron 191. Durante el mismo mes salieron con alta 220 y falleció un hombre, quedando en fin del mismo 238 individuos.

El jueves se puso en escena en el teatro del Príncipe la célebre comedia de magia *Los polvos de la madre Celestina*, que divertió extraordinariamente á la concurrencia que llenaba el coliseo. La ejecucion fué esmeradísima y el público, que aplaudió frenéticamente á todos los actores, salió satisfecho de la funcion. En el mismo coliseo se pondrá en escena á la mayor brevedad la comedia en dos actos titulada *La postino*.

Los electores progresistas del distrito de la Audiencia de esta corte se reunieron anteayer y acordaron dar sus votos para diputados provinciales á D. Santiago de Angulo y D. Juan Manuel Ortiz.

banda de peregrinos, volviendo del templo de Jagrenath, pasaron felizmente cerca del desgraciado jóven.

Estos peregrinos llevaban casi todos el mismo traje. Se componia de una túnica muy corta de una tela delgada de algodón, generalmente de color de oliva, colchada y forrada de rosa rojo, blanco ó anaranjado. Un largo cinturón de la misma tela sujetaba al talle los pliegues de este vestido, que cubria enteramente los muslos, no dejando ver mas que sus piernas desnudas. En cuanto á los turbantes, los habia de todos colores; pero sobre todo blancos. Algunos peregrinos iban cubiertos de una especie de gorro frigio de la misma tela que la túnica. Cada uno de ellos llevaba atados sobre el hombro dos canastos atados á cada estremidad de un bambú que cubrian multitud de trapitos rojos, destinados á asustar á los tigres.

Los primeros peregrinos que pasaron al lado de Burtell le miraron con la indiferencia propia de los indios, y continuaron tranquilamente su camino. Sin embargo, uno de ellos, que tenía un semblante de los menos agradables, se separó de la banda y se puso á examinar los bolsillos del oficial, que, privado siempre del conocimiento, no se podia apercebir de la espoliacion de que iba á ser víctima.

En este momento, el gran brahmin, Jootha Monjee, el cazador de serpientes, que mas de una vez le hemos visto figurar en esta narracion, se aproximó ligeramente al indio, que inclinado sobre Burtell procuraba volarlo.

Al hablar al bengali, Jootha Monjee reconoció su duda al jóven oficial, porque hizo un movimiento de sorpresa y se volvió vivamente hacia siete ó ocho mujeres que seguian á cierta distancia la banda de peregrinos. Muchas de estas mujeres, cubiertas de ricas telas, y sobre todo de preciosas joyas, marchaban á pie y con la cara descubierta. No podian, por lo tanto, ser mas que bayaderas.

Estas cortesanas del Oriente, que forman por decirlo así, una clase intermedia entre el hombre y la mujer, pueden salir solas con la cara descubierta, hablar á todo el mundo y vender al primero que les haga sus favores y caricias. Con todo, por un singular privilegio, son mas consideradas que las demás mujeres. En tanto que estas no son mas que verdaderas criadas de su marido, con el

que no pueden ni aun comer, y cuyas cargas llevan siempre, la bayadera es bien recibida y se ve buscada por todos.

—Telitza, dijo el brahmin dirigiéndose á una de las bayaderas, que estaba cubierta de alhajas desde el cuello hasta el tobillo, hé aquí al teniente Burtell.

A este nombre, la jóven se puso de un salto junto á Jootha Monjee.

—Respira aun, dijo ella despues de haber puesto su mano sobre el corazon del oficial. ¿Dónde está Sorjhoj?

El individuo así nombrado era el barbero cirujano de la banda.

—Va delante, respondió un bengali.

—Corre á buscarle, respondió Telitza.

El individuo no se movió, y continuó mirando tranquilamente á la jóven.

—Jootha Mougeel dijo Telitza volviendo sus grandes ojos negros al brahmin.

—¡Irás, perro! gritó este mostrando el puñal al bengali, que partió á la carrera.

—Gracias, dijo Telitza dirigiéndose al brahmin. ¿Por qué me miras así? continuó reparando en la mirada fija y escrutadora que echaba sobre ella.

—Creo que amas á este taringhea.

—Estás loco.

—¿Por qué te protejes contra nuestros hermanos? ¿Por qué te preocupas tanto de él?

—Me ha salvado la vida.

—¿Dónde?

—Ya te lo he dicho, en la ribera del Boboah, matando una serpiente-pluma que iba á lanzarse sobre mí, respondió Telitza que no menta del todo.

—No importa. Ahora estoy cierto de que le amas. Si te he llamado, ha sido por observar el efecto que te producía su vista; ahora...

—¡Y bien! interrumpió Telitza, ¿qué harás?

—Le mataré, dijo sacando un largo cuchillo de su cintura y lanzándose sobre Burtell todavía desvanecido.

—Jootha Monjee, gritó Telitza arrojándose delante del mal, si tocas á este inglés, te juro por la sagrada s ondas del Gauges, que te costará caro. Mi padre es el que manda, no eres tú.

—El es quien tiene el título de nuestro jefe, porque es el último descendiente de Fena Turnavee, el ministro del Paisnava; pero está ciego, y el verdadero jefe soy yo. Por otra parte el oficial será muerto antes que tu padre tenga tiempo de acercarse.

—¿Qué motiva ese viaje?... nadie habia habido de él hasta ahora.

—Razones de familia.

—¿Alle. C. cilia marcha muy lejos?

—Sí, caballero.

—¿Pero volverá pronto?

—No lo espero, dijo Carolina procurando aun alejarse.

—Es necesario que yo la vea antes de partir! exclamó Burtell que no pudo contenerse mas tiempo. Amo á vuestra hermana; bien lo habeis observado desde los primeros dias si parte, la seguiré.

—¿Y con qué derecho, caballero? preguntó mistress Tarlesby con tono severo.

—¿Con qué derecho? ¿No os he dicho que la amo, que mi solo fin es obtener su mano? ¿No os ha contado miss Cecilia todo lo que le dije el dia que fuimos juntos á Chysawari?

—Perdonad, caballero; Cecilia no me ha ocultado nada.

—¿Y bien... este enlace?

Mistress Tarlesby guardó silencio.

—En nombre del cielo, respondió me, repitió Burtell con lágrimas en los ojos... ¡Si supierais cuanto sufro con esta incertidumbre! Señora, vos debéis conocer la resolucion de vuestra hermana. ¿Consentirá ella, consentirá en darme su mano?

—Este enlace es imposible, respondió al fin Carolina.

—Imposible, ¿por qué?...

—No os lo puedo decir.

—¿Teneis alguna cosa que censurar-me...? ¿Me habrán calumniado con vuestra hermana ó con vos...?

—No, Mr. Burtell. Además, conocemos tan bien en la nobleza y bondad de vuestro corazon, que cuanto más pudieran decir en contrario seria inútil.

—¿No soy bastante rico? ¿O es el estado militar lo que la desagrada? ¿Quiere que presente mi dimision? ¿Quiere que me haga indigotero como Tarlesby?

Carolina que parecia tan conmovida como embarazada, no respondió mas que con un signo negativo á las palabras del oficial.

—¿Qué quiere, pues? añadió. Que hable y yo juro obedecerle; pero en nombre del cielo, que no parta, ó que me permita al menos verla antes.

Mistress Tarlesby dudó aun.

Por fin, de pronto se acercó á Burtell, le cogió una mano y le dijo con voz afectuosa y penetrante:

—Mi querido Burtell, todos aquí tene-

mos por vos sincera y grande amistad. Nada nos haria tan dichoso á Tarlesby y á mí como veros en nuestra familia, y ser nuestro cuñado; pero os lo juro, este enlace es imposible... Ovidad...

—Olvidar... olvidar!... ¿Y puedo hacerlo, Dios mío!... Decid, señora, si alguno viniera á decirnos hoy, que no amarais mas á Tarlesby, que le olvidarais... ¿qué responderiais? ¡Pues bien! yo amo á vuestra hermana tanto como vos amais á vuestro marido. Aunque haya obstáculos, aunque haya peligros que vencer hasta llegar á ella, me resigno á todo; pero en nombre del cielo; pero en nombre de vuestro amor á Tarlesby, no me quiteis toda esperanza! Que yo pueda ver á Cecilia y decirle...

—No la vereis mas, Mr. Burtell, interrumpió mistress Tarlesby que se sentia enternecida y huyó cubriéndose el rostro con su pañuelo.

Burtell se golpeó la frente con cólera.

—Veamos á Tarlesby, se dijo; quizá él me revele este secreto que se me oculta con tanta obstinacion.

Subió á la habitacion del herido. A las primeras palabras que pronunció le interrumpió luego.

—¿Se lo que me vais á preguntar, dijo el escocés tendiendo la mano á Burtell; pero he dado mi palabra de honor á Carolina y á Cecilia de no contestar á ninguna de las preguntas que me hagais relativas á mi cuñada. Todo lo que puedo decirnos, amigo mio, es que este enlace es imposible.

—¿Por qué?

—¿Hé ahí lo que no puedo decirnos. He dado mi palabra y vos me conocéis bien para saber que no faltaré á ella. Creedlo, Enrique, si ese enlace fuera posible, nosotros seriamos mas dichosos que vos mismo. No sabeis bien cuán obligados os estamos mi esposa y yo!

En el primer movimiento de su desesperacion, Burtell rechazó la mano que le tendia afectuosamente su amigo, y huyó al jardín. Lágrimas de cólera y desesperacion brillaban en sus ojos. No habia sufrido hasta entonces verdaderas contrariedades y el dolor que ahora experimentaba le volvía loco.

Concluyó por encerrarse en su habitacion y entregarse á las extravagancias usadas por todos los amantes pasados, presentes y futuros. Cuando vinieron á llamarle, rehusó al principio á bajar.

Despues, pensando que quizá se hablase de Cecilia, entró en el comedor.

—¿Qué motiva ese viaje?... nadie habia habido de él hasta ahora.

—Razones de familia.

—¿Alle. C. cilia marcha muy lejos?

—Sí, caballero.

—¿Pero volverá pronto?

—No lo espero, dijo Carolina procurando aun alejarse.

—Es necesario que yo la vea antes de partir! exclamó Burtell que no pudo contenerse mas tiempo. Amo á vuestra hermana; bien lo habeis observado desde los primeros dias si parte, la seguiré.

—¿Y con qué derecho, caballero? preguntó mistress Tarlesby con tono severo.

—¿Con qué derecho? ¿No os he dicho que la amo, que mi solo fin es obtener su mano? ¿No os ha contado miss Cecilia todo lo que le dije el dia que fuimos juntos á Chysawari?

—Perdonad, caballero; Cecilia no me ha ocultado nada.

—¿Y bien... este enlace?

Mistress Tarlesby guardó silencio.

—En nombre del cielo, respondió me, repitió Burtell con lágrimas en los ojos... ¡Si supierais cuanto sufro con esta incertidumbre! Señora, vos debéis conocer la resolucion de vuestra hermana. ¿Consentirá ella, consentirá en darme su mano?

—Este enlace es imposible, respondió al fin Carolina.

—Imposible, ¿por qué?...

—No os lo puedo decir.

—¿Teneis alguna cosa que censurar-me...? ¿Me habrán calumniado con vuestra hermana ó con vos...?

—No, Mr. Burtell. Además, conocemos tan bien en la nobleza y bondad de vuestro corazon, que cuanto más pudieran decir en contrario seria inútil.

—¿No soy bastante rico? ¿O es el estado militar lo que la desagrada? ¿Quiere que presente mi dimision? ¿Quiere que me haga indigotero como Tarlesby?

Carolina que parecia tan conmovida como embarazada, no respondió mas que con un signo negativo á las palabras del oficial.

—¿Qué quiere, pues? añadió. Que hable y yo juro obedecerle; pero en nombre del cielo, que no parta, ó que me permita al menos verla antes.

Mistress Tarlesby dudó aun.

Por fin, de pronto se acercó á Burtell, le cogió una mano y le dijo con voz afectuosa y penetrante:

—Mi querido Burtell, todos aquí tene-

En Sevilla no han podido constituirse ni aun las mesas intermedias para la eleccion de diputados provinciales. Los periódicos de aquella localidad atribuyen la ausencia total de electores a las tristes circunstancias por que atraviesa todavía aquella población.

Uno de estos días se hundió en el cuartel de Guardias jóvenes, establecido en Valdemoro, el piso del Pabellon que habitaba el sargento D. Mariano Sanchez, cayendo entre los escambros dos hijos de éste, que afortunadamente no sufrieron lesion alguna. Parece que el edificio ha quedado algo resquebrajado, y será necesario hacer alguna reparacion.

Con motivo de la revista de inspeccion extraordinaria que el brigadier D. Marcelino Cios y Eguizabal ha de pasar al regimiento infanteria de la Constitucion, número 29, ha sido nombrado secretario auxiliar de la misma revista, el comandante de infanteria de reemplazo D. Ulpiano del Campo, en lugar del capitán del regimiento infanteria de Asturias D. Manuel Astorga y Gomez, anteriormente nombrado para dicho cargo.

El entendido coronel D. Manuel Gomez Blasco ha sido nombrado jefe de la comandancia central de los depósitos de bandera y caja general de los ejércitos de Ultramar, establecido en esta corte por real órden de 17 del anterior, y de que oportunamente dimos cuenta a nuestros lectores.

En una carta de Méjico que publica el *Moniteur*, diario oficial francés, se lee el párrafo siguiente:

El 20 de setiembre todos los diarios han recibido del estado mayor general un comunicado oficial, manifestando que Juárez ha salido del territorio mejicano, pasando la frontera por Paso del Norte y dirigiéndose a Santa Fé. Descartado de este último embarazo, el gobierno solo tiene que ocuparse de las mejoras interiores, de la colonizacion y del desarrollo moral, agrícola, industrial y comercial de aquel bello y vasto imperio.

Cuando el cuerpo de lord Palmerston estaba depositado ya en la fosa, el reverendo H. Sullivan, sobrino del difunto, y que como tal presidia el duelo, lanzó en la multitud de sortijas de oro y de diamantes, para ser mezclados con la tierra, como ofrenda preciosa a los muertos.

El emperador de Méjico ha agraciado con la gran cruz de la orden imperial de Guadalupe a los Sres. Mon, Gonzalez Bravo y Benavides. Esto dice *El Español*.

Pronto deben emprender viaje desde la Habana a las aguas de la península varios buques de guerra, entre ellos el

vapor transporte de guerra *San Francisco de Borja*, la fragata de hélicos *Princesa de Asturias* y la de vela *Cortés*, y la corbeta *Mazorro*. El vapor *Colon* está destinado al Rio de la Plata.

La señora madre del catedrático don Manuel Saenz Diez nos ha dirigido una carta dándonos las gracias por la aclaracion inserta en LA CORRESPONDENCIA de anteayer, y añade: que fia demasiado en la rectitud y justificacion del señor ministro de Fomento para que el Sr. Saenz Diez, que tuvo la desgracia de romperse una pierna por dos partes estando de baños en Laredo, por lo cual no pudo regresar tan pronto como quisiera, sea repuesto en su cátedra.

Ayer se ha dicho en Madrid que se han recibido en esta corte, procedentes de Paris, hasta 125,000 duros, destinados a defender la esclavitud y a preparar que las medidas reformistas que en este punto se adopten, no perjudiquen a los actuales dueños de esclavos de la isla de Cuba. Pero se añade, y esto es lo que hemos oido con indignacion, lo que no creemos y lo que reconocemos a nombre de todos nuestros colegas, que este dinero está destinado a procurarse el patrocinio, la defensa y hasta el silencio de algunos periódicos. Nosotros estamos seguros de que nuestros colegas seguirán sosteniendo as mismas ideas que hasta aquí sobre la esclavitud, y que no darán lugar a que se sospeche que el interés puede ser el móvil de su conducta.

El individuo llamado Manuel Toledo que según digimos el jueves fué preso por robo de libros, tiene el segundo apellido de Matalanos. Hacemos esta aclaracion con objeto de que no pueda equivocarse el criminal con otras personas del mismo nombre y apellido.

Trátase de conseguir por algunos demócratas de los que han de asistir hoy a la reunion del Circo, que la votacion del nuevo comité, ya por aclamacion, ó ya por papeletas, en lo cual hay pareceres encontrados, sea el primer asunto de que se ocupe la junta general del partido, dejando así terminado desde luego el principal objeto de la reunion, sin que la prolongacion del debate acerca del retraimiento pueda impedir ó retardar el nombramiento é instalacion del nuevo comité.

Se trata de establecer en Jerez las cocinas económicas que tan buenos resultados han dado en la capital de Cataluña.

La suscripcion promovida en Sevilla para los gastos de la epidemia reinante asciende ya a 686.038 rs. 53 céntimos.

De las noticias que anteaayer dimos sobre nombramientos de conductores y oficia-

les auxiliares del tribunal de Cuentas del reino solo son ciertas todavía, según nos refieren oy, las relativas a los señores Rojas, Vergara y Cósera. Así nos suplican que lo manifiemos.

De la *Agencia Havas* recibimos ayer los siguientes **DESPACHOS TELEGRÁFICOS**:

**Florenca, 3.**  
«La Italia» dice que es completamente inexacto el que hayan vuelto a emprenderse las negociaciones con Roma referentes a la provision de sedes apostólicas vacantes en el reino de Italia.

**Paris, 4.**  
El emperador Napoleon en una carta referente a Argelia termina diciendo que se utilice a los árabes en el cultivo de los campos; que se favorezca la agricultura, el comercio y de mas ramos de la riqueza pública, y que de este modo desaparecerá en aquel país toda clase de disturbios.

SS. AA. RR. los señores condes de Paris han enviado desde Inglaterra a Sevilla, por cuyas desgracias a causa del cólera han tenido el mas profundo sentimiento, la cantidad de 2,000 reales con destino a socorrer los invadidos pobres.

Anteañoche inauguró sus reuniones el *Casino artistico madrileño*.

El objeto de esta asociacion, como hemos dicho var as veces, es establecer cátedras para la clase obrera, amenizando tal tendencia con medios de recreo y solaz.

El Consejo de Administracion de la Sociedad Española General de Crédito ha dirigido una manifestacion a los señores accionistas de la misma, explicándoles el acuerdo que ha tomado recientemente, suspendiendo el dividendo pasivo que debía cobrarse en fin del pasado octubre.

En ella les dice que esta grave resolucio n ha sido aconsejada por el resultado de los estudios hechos sobre el estado de la Sociedad; que nada satisfactorio son los números que arroja dicho estado, pero que no habiendo llegado todavía a ser completo este trabajo, a causa de que por la calamidad reinante en casi toda España no han podido deshacerse aun por completo las dudas que envuelven los balances de algunas sucursales, este último estudio proporcionará al Consejo el convencimiento bastante para adoptar las medidas necesarias, que sean las que se quieran, iran siempre encaminadas a salvar los intereses de los accionistas.

Nos escriben de Colmenar, que se ha verificado en esta villa el ensayo de la fuente principal, situada en la plaza de la Constitucion, en presencia de todo el vecindario, ofreciendo ocasion de admi-

rar la belleza y buenas condiciones de dicha fuente, y tribut r los merecidos elogios al director de las obras, D. José Arnao, quien ha tenido ocasion de demostrar una vez mas los especiales y vastos conocimientos que posee en el difícil arte de iluminacion de aguas subterráneas.

Tenemos entendido que dicho Sr. Arnao no exige retribucion alguna hasta tanto que las aguas estén iluminadas y reconocidas.

En Londres ha ocurrido una explosion terrible de un gasómetro en el barrio Rique Elms. El estruendo se ha oido a muchas millas de distancia. Ha habido muchos muertos y heridos.

No se censan los diarios en buscar disidencias ni suponer modificaciones ministeriales que no existen. No existe hoy cuestion alguna que por su importancia pueda producir una apreciacion distinta por parte de los consejeros de la Corona.

Parece que efectivamente el general Dulce ha hecho alguna indicacion para que se le releve del mando de la isla de Cuba; pero hasta ahora no creemos se haya resuelto su relevo.

Formula un cargo un diario de oposicion contra la union liberal porque el ayuntamiento del pueblo de Torrijos hizo dimision, y supone que esta dimision se funda en medidas adoptadas por el gobierno en pró de la influencia moral. El ayuntamiento de Torrijos fundó su dimision en la real órden de 19 de setiembre, por la que se anuló la subasta del ramo de consumos. Como los cargos concebidos no son reuñciables, la dimision no puede ser admitida.

A las siete de la mañana de ayer la temperatura mas alta era la de Valencia, que llega a a los 16 grados centígrados, y la mas baja la de Burgos, Santiago, Granada, Soria, Valladolid, Madrid y Albacete, que señalaba bajo cero.

A la misma hora no llovía en ninguna capital, y estaba el cielo despejado en la Coruña, Alicante, Murcia, Valencia, Palma, Barcelona, Zaragoza, Valladolid, Madrid y Albacete; y con nubes en las demas.

La mar se presentaba picada en San Fernando, y tranquila en los demas puertos.

Anteañoche fué detenido y puesto a disposicion de la autoridad un sujeto que habia robado tres seras de fruta en la plazuela de la Cebada.

Un ratero aprovechó anteaayer mañana la ocasion de estar mucha gente reunida en la calle de la Madera alta a consecuencia del fuego que hubo en la misma calle, y del que en otro lugar damos cuenta, para sustraer del bolsillo a una

mujer el dinero que llevaba; mas habiéndose apercebido inmediatamente la robada, comenzó a dar voces de «¡ladron!» en cuya virtud apeló el caso a la fuga; pero siendo perseguido de cerca por los guardias veteranos números 339 y 390 consiguieron aprehenderle en la calle del Espíritu Santo cerca ya de la de San Bernardo; y despues de recogerle una colosal navaja y de recoger tambien la capa que para correr con mas libertad habia arrojado, le condujeron a la prevencion de la calle del Rubio.

En breve será declarado limpio el puerto de Rosas en Gerona y el de Palma en las Baleares, donde se cantará el *Te-Deum* por la completa desaparicion del cólera.

Tambien se cantará el *Te-Deum* en varios pueblos de la provincia de Valencia, así como en Albacete, Zaragoza y Teruel; Aguas y Concentaina, en la provincia de Alicante, y en Caspe, provincia de Zaragoza.

Tenemos entendido que el director general de caballeria, correspondiendo dignamente a la confianza que su arma tiene cifrada en él, ha presentado al gobierno de S. M. un proyecto de organizacion para la caballeria, en el cual queda estinguida la clase de comandantes de reemplazo por obtener todos ellos colocacion, se abre un gran porvenir a la clase de capitanes, subalternos, sargentos y aun cabos, y todo esto se verificará, si el proyecto es aprobado, proporcionando al tesoro una economia de mas de tres millones anuales. No entramos en mas detalles, porque desconocemos pormenores de lo que aun pende de superior aprobacion.

Dícese que el Sr. Harris tiene contratados ya en Paris para la compañía del teatro Real de Madrid, una tiple, un tenor y un bajo.

En la cuarta semana de octubre han transitado por las diferentes líneas de los ferro-carriles de Madrid a Zaragoza y Alicante 19,472 viajeros, que han ofrecido un producto de 331,508 rs. 57 cént. Las mercancías en pequeña velocidad han dado un producto de 983 140 rs. 71 céntimos. El total general de productos, incluyendo ganados, encargos y demás objetos de conduccion, ha importado 1.488,430 rs. 52 céntos.

Se cree posible, y aun probable, que dentro de tres semanas, a mas tardar, vuelvan a reanudarse las negociaciones entre los gobiernos italiano y pontificio.

Los periódicos extranjeros han referido que a la presentacion de nuestra escuadra en Chile hubo un movimiento popular, que tuvo por resultado hacer preparativos de defensa, y una reunion de comerciantes y banqueros, en la que

Tarlesby y su esposa le recibieron con todas las señales de una cordial y profunda simpatia. Mas de una vez sorprendió lágrimas en los ojos de la joven que le miraba con afectuosa compasion. Pero Cecilia no pareció, ni su nombre fue pronunciado. Toby solamente colocó a la derecha de Burtell, según ó donde estaba su tia. Tarlesby tiró las cejas é hizo al niño una señal imperiosa que le impidió renovar su pregunta.

—Este bien, se dijo Enrique al retirarse por la noche; ¡no tienen confianza en mí! Pues bien, veré a Cecilia y la hablaré a despecho de los esfuerzos que hagan para impedirme.

XIV.

El secreto de Cecilia.

En todos los países del mundo el dinero es un gran medio de seduccion. Desde la mañana siguiente Burtell lo puso en práctica.

Bien pronto tuvo a su disposicion muchos de los criados de Pultaghari. Cecilia entretanto continuaba tan encerrada en su habitacion, en la que no penetraban mas que su *ayah* y mistress Tarlesby, que Enrique no podia averiguar nada de las acciones de la jóven.

Que ia sobre todo estar informado del momento preciso en que Cecilia abandonaría a Pultaghari.

Durante tres dias estuvo en acecho. Uno de sus caballos estaba siempre dispuesto a marchar.

A cuarto dia, cerca de las diez de la mañana, uno de los criados que Burtell habia puesto a sus órdenes vino misteriosamente a buscar al jóven, y le anunció que miss Tyldey habia partido aquella noche. Cinco minutos despues Burtell montaba a caballo. No se le ocultaba lo que pudiera tener de reprehensible su conducta a los ojos de Tarlesby; pero en este momento no era dueño de sí mismo. Si hubiera estado cierto de encontrar la muerte a cien pasos de la casa, hubiera partido lo mismo tras las huellas de la que amaba. Es una locura, se dirá... ¡Oh, Dios mio! sí; ¡pero qué es el amor!

Desgraciadamente para Burtell se conocian sus dudas sus intenciones, por que se habian tomado precauciones para desorientarle y ocultarle el camino que seguia miss Tyldey. Despues de haber caminado tres leguas en falsa direccion,

tuvo que volver sobre sus pasos y tomar la direccion opuesta. Esta vez, aunque caminaba casi a la ventura, fué mas afortunado. Al cabo de cinco ó seis millas obtuvo indicios que le probaron que miss Tyldey y su escolta caminaban delante de él. Resignado por esta buena nueva, Enrique oprimió los flancos de su caballo fatigado ya por la rapidez de su carrera y sobre todo por el calor. Era una imprudencia de Burtell esponerse así al sol, cuyos ardientes rayos causaban todos los años la muerte de tantos europeos en el clima abrasador de Bengala.

En vez de preocuparse de este peligro, Enrique esp rimentaba una especie de amargo placer en desafiario al seguir a su amada. Le parecia que este peligro escusaba lo que pudiera haber de reprehensible en su conducta y le justificaba a sus propios ojos. Encorvado sobre su caballo, la frente cubierta de sudor y el rostro quemado por el sol, Enrique galopaba espoleando sin cesar a la pobre Sarah que habia elegido como el mas ligero de sus caballos. Por fin, distinguió en lozananza un palanquin escoltado por numerosos criados.

—Es ella, se dijo y sus espuelas se clavaron de nuevo en los flancos de la pobre yegua.

Diez minutos despues llegaba al lado del palanquin, y hacia señal a los portadores para que parasen.

Estos no osaron desobedecer aquella voz impositiva, é hicieron alto.

—¿Vos aquí, caballero Burtell? ¿vos? exclamó Cecilia entre-abriendo las cortinas del palanquin... ¿habrá sucedido alguna desgracia en Pultaghari?

—¿Pensaba ella lo que decía? ¿Quería engañar a Burtell ó engañarse a sí misma? Sea lo que quiera, su voz temblaba, y su mano puesta sobre el corazon, no podia contener sus precipitados latidos.

Habia algo de censura y de cólera en su voz y en sus ojos, y sin embargo, bajo estas apariencias se adivinaba ocultarse una profunda alegria.

—Ningun accidente ha sobrevenido a los que amais, respondió Enrique que hablaba con pena... pero queria volveros a ver...; queria... En nombre del cielo, Cecilia, concededme un instante de atencion. Tengo mil cosas que deciros, y todo se confunde en mi pobre cabeza... ¡Tened piedad de mí! Dejadme hablaros, os lo suplico.  
—¿Qué podéis decirme? respondió ella,

procurando conservar el tono enojado de su voz que se internó a despecho de todos sus esfuerzos. Lo que me habeis dicho ya en Pultaghari, ¿no es así? ¡Pues bien! yo no puedo daros mas que la misma respuesta. Para bien de los dos, olvidadme.

—Jamás, respondió Enrique, no lo esperéis. Os seguiré por todas partes como vuestra sombra: os amaré a pesar vuestro.

—¡Caballero Burtell!  
—¡Perdonadme! ¡Soy injusto, lo conozco! pero tengo la cabeza trastornada... Mirad, mi frente abrasa, la fiebre me devora.

—¡Correr así bajo este sol abrasador! Es querer matarse ó volverse loco.

—¡Oh! ¡quiera Dios que uno y otro mal vengan sobre mí! Al menos no sufriré vuestra indiferencia.

—¡Mi indiferencia! murmuró dolorosamente la jóven.

—Sí, Dios me es testigo de que quiero mas bien perder la vida que conservar la perdiendo la esperanza de volveros a ver y de obtener vuestra mano.

—Ya os lo he dicho, este enlace es imposible.

—Pero ¿por qué? En nombre del cielo ¿no sois libre? Por favor, respondedme.

—Escuchad, le dijo Cecilia despues de un instante de duda, vais a saber la verdad; pero con una condicion: ¿me jurais por vuestro honor que despues de mi confesion cesareis de seguirme?

—No.

—Entonces, adios, adios para siempre.

—¡Oh! no, no... ¡Pues bien! os prometo no seguiros.

—¿De no procurar jamás verme ni hablarme?

—Yo no puedo jurar eso, exclamó Enrique: comprendo que no tendré jamás fuerza para cumplir mi juramento.

—¡Dios mio, Dios mio! murmuró Cecilia con angustia... ¿qué hacer?... Me jurareis al menos no seguirme? dijo despues de un instante de silencio.

—Sí.

—¿Por vuestro honor?

—Por mi honor.

—¡Pues bien! yo... yo... yo soy casada...  
—¡Casada!... ¡Oh! me engañais.

—¡Yo casada!

—No es cierto.

—Os juro delante de Dios que es verdad.

—¡Casada! repitió Burtell casi maquinalmente. ¡Casada! ¡casada!

Si el primer día que llegó Burtell a Pultaghari le hubieran dicho que Cecilia era casada, con tal que hubiera sido con otro que con Tarlesby, hubiera sido casi dichoso. Ahora que, engañado por sus amigos, habia alimentado la esperanza de unir su suerte a la de miss Tyldey, la confesion de esta le destrozaba el corazon y le sumergia en los tormentos de un condenado.

Y ahora, murmuró Cecilia, recordad vuestro juramento. Abandonadme y sabed que mientras viva, habrá sobre la tierra una mujer, una hermana que rogará a Dios por vuestra dicha. Adios, mi bueno y leal amigo, adios para siempre.

Le oprimió la mano con una fuerza extraordinaria y dejó caer las cortinas del palanquin, mientras que los portadores se ponian en marcha. Al llegar a cierta distancia y en el momento en que iba a desaparecer en una vuelta del camino, Cecilia se inclinó fuera del palanquin para dirigir una última mirada a Burtell. Este estaba aun en el mismo sitio, apoyado en un árbol y fijos los ojos en tierra.

—¡Pobre Enrique, cuánto me ama! ¿Y yo?...

Y apoyando contra el almohadon del palanquin su semblante inundado de lágrimas lloró en silencio con profunda amargura.

El golpe que acababa de recibir Burtell era tan impr-visto y desvanecía de tal modo sus mas caras esperanzas, que quedó aniquilado. Bajo la influencia del sol abrasador a que estaba espuesto hacia muchas horas, la sangre se precipitaba con violencia a su cerebro. Un vello confuso cubria sus ojos; no tenia conciencia de lo que pasaba en torno de él. Despues de haber estado siete ó ocho minutos en aquella posicion, trató de dar algunos pasos para volver a montar a caballo, pero le sobrevino un ata dimiento, tropezó y cayó como una masa inerte sobre el camino.

En estas horas de día, los caminos son poco frecuentados. Ademas, los indios, muy apáticos y sobre todo muy prudentes, no se cuidan de mezclarse por poco que sea en la muerte de un cristiano ni aun para levantar su cadáver. Algunos campesinos vieron sin duda al oficial tendido en tierra; pero se guardaron bien de acercarse.

Al cabo de cerca de dos horas, una

se decidió que ninguna casa mercante de Chi e negociaria las letras ni suministraría fondos para el socorro y abastecimiento de nuestros buques.

No sabemos si esta noticia será cierta, pero aunque lo fuese, nada debe importarnos ni alarmarnos, porque el gobierno español en general, y el ministro de Hacienda en particular, tienen tomadas, hace tiempo, las medidas necesarias para que a nuestra escuadra no falte en ninguna circunstancia víveres ni de nero, y para ello no ha contado, ni era natural que contase, con los mercaderes ó banqueros de la nación á la que se dirige exigiéndole un satisfacción.

Las defunciones ocurridas en Madrid en el mes de setiembre último son las siguientes: Del cólera 346 en esta forma: 152 hombres y 194 mujeres; de enfermedades comunes 435 varones y 453 hembras; de muerte repentina 7 hombres y 3 mujeres; de muerte violenta por herida, asfixia y otras causas, 7; y por anclanidad otros 7. Total de defunciones, 1,278.

A las ocho de la mañana de ayer dieron la señal de fuego las campanas de la villa. El siniestro ocurría en la casa número 43 de la calle de la Madera alta, é interesaba por la medianería á la número 30 de la de Jesús del Valle. El fuego comenzó por la planta baja de la primera de las citadas casas á consecuencia de que por el calor de un hornillo se incendió una madera de las invertidas en la pared de la misma. Los daños ocasionados no son de consideración. A las disposiciones dictadas por el Visitador de Policía urbana y por el teniente alcalde del distrito se debió la extinción del fuego habiendo contribuido con sus trabajos para el mejor éxito los mangueros de la villa que acudieron prontamente al lugar del suceso.

En la sesión que celebraría ayer la Dieta Germánica, se dará cuenta de una proposición de los gobiernos de Baviera, Sajonia y Hesse Darmstadt para que los de Austria y Prusia convoquen los Estados del Holstein. Los representantes de Berlín y Viena tienen ya instrucciones de sus respectivos gobiernos para emitir su parecer sobre esta proposición que probablemente será discutida y votada en esta misma sesión.

Habiendo apelado el Sr. García Gutiérrez del fallo del censor de teatros en su rama Juan Lorenzo al señor ministro de la Gobernación, resulta confirmada la noticia que dimos hace días de haberse nombrado un jurado compuesto de los Sres. D. Juan Eugenio Hartzembusch, presidente; y de los vocales D. Eulogio Florentino Sanz, D. Abelardo Lopez de Ayala, D. Antonio Ferrer del Río y don Juan Martínez Villergas.

El Sr. Alonso Sanjurjo, nombrado últimamente oficial del Intero de la Gobernación se ha encargado del negociado segundo de la seccion de orden público.

En el mercado de granos de Madrid, se han vendido ayer 1153 fanegas de trigo de 3:800 á 4:400 escudos; la cebada de 2:100 á 2:300, y la algarroba á 2:200.

Ayer ha corrido de nuevo en los periódicos y en varios círculos de la capital, la noticia de que para el 15 del corriente se cantará en Madrid el Te Deum, y hoy repetimos que el Te Deum se cantará cuando el cólera desaparezca y que lo mismo puede ser el 15 que el 10 ó el 20 del actual. Existiendo aun la epidemia aunque ya en un estado poco alarmante, no puede fijarse el día en que deben darse gracias al Ser Supremo, por la desaparición de tan terrible mal.

El cólera en Madrid va perteneciendo á la historia; creemos que no pasarán muchos días en que podamos decir esta frase en toda su acepción.

El número de invasiones ocurridas desde las ocho de la mañana de ayer á igual hora de ayer sube solo á 13 cólericos y 14 sospechosos, en la forma siguiente: primer distrito un cólerico y cuatro sospechosos; segundo, 2 casos; tercero, 7 cólericos y 8 sospechosos; cuarto, 2 de los primeros y dos de los segundos; y quinto un cólerico.

En el hospital General han entrado en igual periodo un hombre y dos mujeres, declarados simplemente sospechosos; han sido curados 3 hombres y 2 mujeres; han fallecido 2 y quedan existentes 88 enfermos.

En el hospital de Chamberí ha fallecido un enfermo y quedan existentes 5.

En los colegios, escuelas y demás establecimientos públicos ó de beneficencia, no ha ocurrido novedad.

Los casos de cólera visitados ayer por los médicos de las casas de socorro del casco de la población, desde las ocho de la mañana á las cinco de la tarde, son uno en cada una de las de la plaza del Progreso y Carrera de San Francisco, y dos en la calle de Jacometrezo.

En los pueblos de esta provincia continúa tambien muy marcado el período de descenso.

En Cinchon ha habido dos invasiones; en Robregordo un niño invadido, y en Alcalá un muerto y un curado.

Entre todos los pueblos de la provincia mas ó menos atacados, resalta anteayer una existencia de 28 enfermos en tratamiento.

En las demás provincias de España sigue así mismo el decrecimiento bastante rápido.

En Sevilla, donde mayores estragos ha hecho, solo hubo anteayer 26 defunciones y 34 invadidos; queda una existencia de 436 enfermos en tratamiento.

En la provincia de Murcia han ocurrido 8 muertos y 25 invasiones en la capital, y 16 defunciones y 34 invadidos en los 12 pueblos de la misma que aun permanecen aminorados por la epidemia.

En la provincia de Albacete no ocurre ya ninguna invasion.

En Zaragoza han ocurrido 7 fallecimientos y 6 invasiones, y en los nueve pueblos de la provincia 10 y 18 respectivamente.

El total de defunciones en todas las provincias de España, excepto Madrid, ha sido ayer de 105.

El resultado de la eleccion de diputados provinciales en Madrid, terminada ayer, ha sido quedar únicamente electo por el distrito de la Inclusa, que el día solo un diputado, el Sr. D. Félix Sanchez Blanco por 204 votos. En los demás distritos donde hay que elegir diputados se procederá á segundas elecciones.

Ya ha publicado la municipalidad de Barcelona el estado general demostrativo de las cantidades invertidas por el ayuntamiento para atender al socorro de las familias pobres que han tenido enfermos durante la epidemia por que ha pasado aquella populosa ciudad. De dicho estado resulta que el gasto de socorros en todos conceptos asciende á 90,632 escudos 185 milésimas, y deduciendo de este total 26,361 escudos 129 milésimas, que imputan las brigadas de trabajadores aumentadas con motivo de la enfermedad, resulta que el gasto de socorros en todos conceptos ha sido de 64,271 escudos 56 milésimas.

El bey de Túnez ha dado una amnistía en favor de los comprometidos en la última insurreccion.

El gobierno mejicano ha anunciado oficialmente que no recibirá en los puertos de aquel imperio los buques que no estén provistos de los necesarios papeles firmados por los cónsules imperiales.

Hoy, probablemente, aparecerá en la Gaceta el nombramiento del Sr. D. Pablo Campo carballar, magistrado supernumerario de la audiencia de Madrid, para la plaza de regente, vacante en la audiencia de Mallorca. El Sr. Campo ha desempeñado anteriormente la regencia de la audiencia de Cartagena.

El abogado D. Cristino Martos y don Eduardo Martín de la Cámara, procurador de esta corte, han presentado ayer un escrito al juez de primera instancia de la Universidad, pidiendo que reforme el auto que dictó el día 2 del corriente, por el cual se redujo á prision al editor del periódico *La Discusion*.

Anteayer se reunieron en el local de los Estudios de San Isidro los electores progresistas del distrito de la Audiencia, para proponer y presentar candidaturas para diputados provinciales, y la mayoría de los concurrentes acordaron dar su voto á los señores D. Santiago Angulo y D. Juan Manuel Ortiz. En su consecuencia, ayer por la mañana han obtenido dichos señores, por el mismo distrito, 57 votos el primero y 56 el segundo. Pero como la mitad mas uno de los electores del distrito asciende al número de 462, y los candidatos no han obtenido dicha cifra en este distrito, tambien se procederá á segunda eleccion.

Segun noticias que tenemos por exactas, el Sr. Mon ha salido anteayer de París con direccion á Oviedo.

La señora condesa de Sotomayor se encuentra notablemente aliviada, habiendo podido ayea volver á abandonar el lecho.

Ha fallecido uno de estos últimos días en esta corte, víctima de la epidemia reinante, la distinguida actriz doña Adelaida Toral de Palaú que estaba contratada con el teatro de Novedades, y que despreciando lo debido de su estado, se consagró con ardiente celo y amor al cuidado de su esposo, que se hallaba gravemente atacado del mismo mal.

El Sr. D. Adolfo de Mentaberry redactor que era de *El Contemporáneo*, parece que ha sido nombrado cónsul de España en Damasco.

Se ha concedido una encomienda de Carlos III al conde Hugo, como prueba de gratitud por haber regalado 43 cuadros á nuestro Museo nacional. Tan bien se ha agraciado con la cruz de Isabel la Católica á Mr. Achille Billoux, jefe de los talleres de la empresa del ferrocarril del Norte, por una obra sobre mecánica que ha escrito.

Un periódico ha dicho que el gobierno se ocupará en breve en la revision de los fueros de las provincias Vascongadas.

El gobierno no ha pensado en tal revision.

*El Pensamiento Español* dice que á los profesores que han sido separados estos días no se les ha formado expediente. El ministerio de Fomento ha cumplido al pie de la letra con el art. 171 de la ley de instrucción pública. Y sin embargo, hay formados ya diez ó doce expedientes á consecuencia de reclamaciones de algunos catedráticos que han alegado á tiempo las razones que les han impedido acudir oportunamente á su puesto; y aun serán atendidos los que demuestren que una causa legítima ha impedido su presentación. El gobierno no tiene interés en perjudicar á nadie, sino en hacer que se cumpla imparcialmente la ley.

En las próximas sesiones del cuerpo legislativo francés presentará el gobierno un proyecto de ley sobre retiros militares.

El Sr. Alcázar y Ochoa, administrador jefe de la fábrica nacional del Sello, que fué invadido del mal reinante el 22 del mes último, llegando á un estado de sumo peligro, se encuentra ya en convalecencia y podrá en breve abandonar el lecho donde aun continúa.

El ejército brasileño ha tomado la ciudad de Uruguayana á las tropas del Paraguay, haciendo 6,000 prisioneros. Los paraguayanos se rindieron á discrecion.

Los periódicos franceses anuncian el próximo casamiento de la princesa Ana Murat con el duque de Mouchy.

Las últimas noticias de Panamá dicen que la situación habia mejorado de tal modo para el gobierno legítimo, que la fragata francesa *Pallas*, que estaba en el puerto del Callao para proteger á sus compatriotas, ha salido con direccion á Francia.

Por telegramas oficiales recibidos en Madrid, se sabe que anteayer llovió en Bilbao, Logroño, Oviedo y Vitoria.

Parece que el sub-gobernador de Cartagena ha sido reemplazado por el señor Villar que lo era de Estepa.

La fragata blindada *Tetuan* deberá hacerse á la mar en 1.º de enero próximo con destino á la escuadra del Pacifico en relevo de la *Numancia* y la acompañará el vapor *San Quintín*.

Los profesores del hospital General celebraron anteayer otra conferencia tan importante y concurrida como las anteriores, habiendo asistido á ella un médico francés comisionado por su gobierno para estudiar el cólera morbo en los diferentes países invadidos por esta enfermedad y que actualmente se encuentra en Madrid despues de haber visitado la epidemia en Constantinopla, en Alejandria y otras ciudades. Tomaron parte en la discusion los Sres. Chicote, Guallart, Escolar, Espina, Ortega y el Decano de Medicina de la beneficencia provincial, los cuales despues de interesantes consideraciones acerca de la terapéutica, indicando cual era el mejor tratamiento y con cual habian obtenido mayor número de curaciones, pero siempre teniendo que modificarle segun el periodo del mal y las circunstancias individuales del enfermo.

Ha llegado á Tarragona el señor Olóza.

*La Discusion* dijo ayer: «*El Español* asegura que el cólera continúa haciendo numerosas víctimas en Madrid. Afortunadamente, basta que sea *El Español* quien esto diga, para que el vecindario permanezca perfectamente tranquilo. *El Español* no vacila en hacer del cólera un instrumento que sirva á sus fines políticos por mas que se vea en la necesidad de faltar al octavo de los mandamientos de la doctrina cristiana, y por mas que este pecado sea en las actuales circunstancias altamente vituperable. Moraleja. «La caridad cristiana no es una de las virtudes del Español.»

*La Gaceta Industrial* publica en su número de ayer una magnífica lámina de grandes dimensiones, que representa la interesante máquina de gas conocida con el nombre de *Motor Lenoir*, acompañada de un artículo de su director el señor Alcover, con la descripción completa y detallada de la misma. Llamamos la atención de nuestros lectores sobre dicha máquina, destinada á numerosas aplicaciones, así como otras muchas que da á conocer con frecuencia el citado periódico, prestando un gran servicio á la industria de nuestro país.

La noticia que anteayer corría de que el distinguido orador progresista puro señor Figuerola está resuelto á aceptar el mandato de los electores para diputado á Cortes, se confirma por varios conductos, y se atribuyen á tan notable hombre político las siguientes palabras:

«Sé que ocupando un puesto en las próximas Cortes tendré que sostener la mas ruda campaña política de mi vida, porque nunca como ahora defenderé con mayor ardor y pureza los principios progresistas á que he rendido culto toda mi vida; sé tambien que víctima hoy de una lamentable equivocacion, mi partido no me perdonará la falta de subordinacion á sus acuerdos; pero mi conciencia me prohíbe seguir á mi partido en sus extravíos ó equivocaciones, y tengo la esperanza de que un día no lejano se hará justicia á la pureza de mis principios, á la lealtad de mi conducta y á la rectitud de mis intenciones.» Así nos lo han referido.

Ha sido aprobado por S. M. el proyecto sobre aumento de la dotacion de aguas potables á Valladolid, cuyo expediente se venia tramitando desde hace algun tiempo.

Por resultados de las últimas vacantes ocurridas en el cuerpo de ingenieros de caminos, canales y puertos, se han dado los ascensos correspondientes, subiendo por consiguiente á ingenieros jefes de primera clase, los de segunda mas antiguos, que son D. Angel Retortillo, don Rafael Zahala, D. Francisco Milla, don José Alvarez, D. Ensebio Paje, D. Angel Mayo D. Pedro Perez de la Sala, D. Antonio María Vazquez, D. Mariano Rojo,

D. Eduardo Saavedra y D. Antonio Rubio y Castañeda.

A jefes de segunda clase han ascendido los ingenieros primeros mas antiguos D. Javier Sanz, D. Rogelio Inchaurreta, D. Joaquin Bellido, D. Enrique Leon y D. Justo Fougairinos.

Se ha declarado de real orden corresponder el informe de las juntas de obras públicas de cada provincia, tanto en la parte facultativa como en la económica, siempre que se trate de cualquier proyecto de obras públicas que hayan de costearse de fondos provinciales ó municipales.

Ha sido declarado cesante del cargo de inspector de carnes de distrito D. Agustín Calabria á causa de hallarse ausente y comprendido en la ley de octubre último.

La Academia de San Fernando ha examinado el proyecto presentado para erigir un monumento á Fr. Luis de Leon, en Salamanca, pensamiento que desde hace tiempo se viene agitando y para el cual hay ya reunidos unos 12,000 duros. La Academia parece que es de opinion que debe darse proporciones mas grandiosas á un proyecto que ha de perpetuar la memoria de hombre tan eminente.

Iniciada, segun hemos dicho antes de hoy, por el cuerpo de sanidad militar, cuyo personal y material se halla prestando servicios á los invadidos de esta corte, la formacion de un Congreso nacional para discutir y proponer al gobierno las mas acertadas medidas contra nuevas invasiones del cólera-morbo, tuvieron noches pasadas una reunion los redactores de la prensa médica, á invitacion de los de la *Revista de sanidad militar*, en la que hablaron varios profesores sobre el proyecto, entre ellos los Sres. Mendez Alvaro é Hiera, que estuvieron á la altura de su reputacion. Aceptada por los concurrentes tan excelente idea, nombróse inmediatamente una comision, compuesta de los Sres. Nieto, Busto, Montejo, Plata, Espeso, García Lopez, Adrover y Tejada. Esta comision ha comenzado ya sus tareas para redactar un reglamento que sirva á la convocacion de tan importante asamblea.

Reunidos en Motril varios hombres importantes de los seis partidos judiciales que forman aquella circunscripcion, han decidido votar para diputados á Cortes en las próximas elecciones á los señores Mantilla, Cañas, Chacon y Diaz de la Quintana.

Los pobres del distrito del Congreso de esta corte representados por algunos de ellos se han acercado á nuestra redaccion para suplicarnos que hagamos público su eterno agradecimiento hacia el Sr. D. Manuel de Cruz, rico hacendado de Puerto-Rico, que durante las calamitosas circunstancias por que ha pasado esta capital ha mantenido á 30 familias suministrando á cada una de ellas una sopa de arroz, un cuarteron de ternera, otro de tocino, otro de jamon, un cuarto de gallina, medio cuartillo de vino y un pan.

Nosotros nos complacemos en hacer público tan grande rasgo de caridad.

*La Regeneracion* dice que los ministros no niegan ya que se trate del reconocimiento de los cupones. Si por ministeriales se nos tiene, *La Regeneracion* no está en lo cierto. Lo hemos negado y lo seguimos negando: el gobierno no ha pensado en semejante reconocimiento.

Se confirma por todos conductos lo que con tanta anticipacion anunció *LA CORRESPONDENCIA* sobre que los moderados opositoristas, partidarios del retraimiento, no aspiraban á que todos sus amigos proclamasen la política de abstencion electoral. Ellos han estado seguros desde el primer momento de que no conseguirían sea seguido dicho camino por los hombres mas importantes del partido. Así, pues, de lo que se trata es de hacer una protesta semejante á la que hicieron los senadores moderados cuando se retiraron del Senado hace algunos años.

Porque anteayer hemos dicho que el gobierno no se opondrá á la existencia de comités electorales, cree y publica *El Español* que el gobierno disolverá, inmediatamente que pasen las elecciones, los comités. Negamos completamente la consecuencia sacada por nuestro colega. Nosotros ignoramos lo que el gobierno piensa sobre el particular.

Se confirma por *El Español* que el señor Mon, á quien se suponía dispuesto á venir á la junta de hoy á Madrid, está en París y no aspira á ser diputado en las próximas Cortes.

Tenemos entendido, dice ayer un colega, que el señor D. Laureano Figuerola, consecuente con las opiniones que ha expresado constantemente, publicará dentro de poco una manifestacion declarando su firme propósito de acudir á las urnas.

Es probable que en Cartagena se cante pronto el *Te-Deum* por la desaparicion del cólera, de cuya enfermedad hace tres días que no se presenta un solo caso en aquella ciudad, ni existe un solo enfermo de los anteriormente atacados.

Leemos en una carta de París: «El príncipe Napoleon volverá á París dentro de algunos días; creese que será invitado á las fiestas de Compiègne, y ya se asegura que pronto volverá á encar-

garse de sus funciones de presidente de la comision de la exposicion universal. Hay una especie de razon de Estado que volverá su puesto al príncipe, y es que las comisiones de otros países no pueden ser presididas por príncipes mientras que la comision de Francia no tuviera un príncipe á la cabeza. En cuanto á una reconciliacion entre el emperador y su primo, no debe esperarse tan fácilmente.»

La etiqueta de las cortes ofrece muchas veces extrañas particularidades. As el *Moniteur* anuncia indirectamente el nacimiento de la hija del conde de París, jefe del orleanismo. Ved aquí cómo. El *Moniteur* dice que el emperador recibió ayer una carta en que S. M. la Reina de España le participa que S. A. R. la infanta de España doña Isabel Francisca de Asis, condesa de París, ha parido una princesa que ha recibido los nombres de María Amalia Luisa Elena.»

Durante el mes de setiembre habian ocurrido en toda la isla de Cuba 497 casos de fiebre amarilla, sucumbiendo por efecto de ella 135 personas, lo que equivale á un 27:16 por 100 de los atacados; ocho casos de viruela y un fallecimiento de esta enfermedad. Comparando estas cifras con las correspondientes á las de igual mes del año anterior, resulta que de fiebre amarilla ha habido 255 casos menos y 71 muertos menos. De viruela 20 casos menos y un muerto menos. De igual comparacion con el mes de agosto próximo anterior resultan 168 casos menos de fiebre amarilla y 30 defunciones menos 20 casos y seis defunciones menos de viruela.

—En Puerto-Rico, por acuerdo de la junta de Sanidad fecha 3 de octubre; se espiden desde aquel día patentes limpias á los buques que salen de su puerto.

*La Reforma* ha demandado ante los tribunales á *El Reino* por un artículo en el que se califica de negro á aquel diario.

En carta que recibimos de Barcelona, se encomia mucho el mérito y la importancia de las obras verificadas en el teatro Principal de aquella capital. La ornamentacion ha corrido á cargo del inteligente adornista D. Francisco del Pozo, artista catalán, que en la actualidad se halla establecido en Madrid, y que principió por mejorar las proporciones artísticas del local, construyendo el tornavoz y levantando el techo del salon para dar mayor desahogo á los palcos y asientos de los pisos altos. Además de las obras de ornato y embellecimiento que son muchas, hay un magnífico telon de boca que ha pintado D. Augusto Ferri, distinguido pintor esceno-gráfico del teatro Real de Madrid, y que en concepto de personas competentes es una obra maestra en su género. Nosotros, que conocemos el mérito é inteligencia de los señores Ferri y Pozo en esta clase de obras, les damos á nuestra vez la mas cumplida enhorabuena por el acierto y buen gusto que han demostrado en esta ocasion.

Segun un periódico de Córdoba, parece que el bandido Pacheco se ha incorporado á los tres presos que como dijimos en su día se habian escapado de la cárcel de la Carlota. Se asegura que andan recorriendo algunos terrenos de aquella provincia, y que hace tres ó cuatro noches tuvieron encerrados á los labradores de una finca en aquel término, aunque sin lograr sus criminales intentos. Sabemos que se les persigue activamente.

## SEGUNDA EDICION.

El número de defunciones por consecuencia del cólera, ocurridas desde las ocho de la noche del viernes á igual hora de anoche, fué solo de 10.

Estas defunciones están clasificadas del modo siguiente: 4 hombres, 5 mujeres y 1 párvulo.

De enfermedades comunes fallecieron en el mismo periodo 28.

La cifra de los fallecidos á consecuencia del cólera se repartió por parroquias en la forma siguiente:

San Andrés, 1; San Luis, 1; San Lorenzo, 4; San Millán, 3; y Chamberí, 1.

El Sr. García Camba ha empezado á esponer ayer en *El Progreso Constitucional* cuál ha sido siempre su conducta y cuáles los sucesos ocurridos en la última reunion del partido progresista con relacion á su persona.

El Sr. Camba termina su primer artículo con el siguiente párrafo:

«Se ha dicho que me retiré agobiado de la reunion, y si al espresarse así quisieron significar haberme acobardado por los furiosos gritos que se profirieron, y la manera, no muy propia, con que dos personas, que no conocí, me intimaron me retirase, tengo el deber de protestar contra semejante creencia, porque habiendo sabido dominar situaciones mucho mas difíciles, en las cuales corrí gran peligro mi vida, no era fácil que en semejante ocasion, en que nada tenia que temer, pudiera acobardarme; pero debo confesar haberme agobiado el recuerdo que en aquel momento vino á mi imaginacion, de haber sido apedreado en 1843, el esclarecido patriota, consecuente liberal, D. Alvaro Gomez Becerra, siendo ministro de la Corona, y arrojado de España en la misma época el honradísimo y probo duque de la Victoria, que tantos días de gloria ha dado á su patria, defendiendo las libertades públicas y el trono constitucional de nuestra R. n. n.»

Anoche recibimos de la Agencia Havas los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 4.

El emperador Napoleón ha recibido en audiencia particular al primer ministro prusiano Mr. de Bismark. Este come esta tarde con Mr. Galtz en casa del ministro de Negocios extranjeros.

La corte parte el 12 para Compiègne.

Londres, 4.

Dice el «Morning-Post» que la insurrección de la Jamaica tiene por objeto emanciparse de la dominación inglesa y restablecer allí una república de negros.

El «Times» dice que la conspiración tuvo su origen en Nueva-York; que su centro directivo está en Haití, y que el plan de dicha conspiración abarca, además de la Jamaica, todas las islas de la India occidental inglesa.

El «Daily-News» duda que la insurrección de que se ha tratado haya sido preparada.

El desgraciado sujeto cuyo cadáver fué hallado el día 2 del corriente en las inmediaciones de la puerta de Santa-Barbara, se llamaba Laureano Brieva Mobellan, de treinta y un años de edad, soltero, natural de Madrid y guarnicionero ambulante.

Una casualidad, que bien pudiera llamarse providencial, ha descubierto a los que se cree que sean autores del delito. Hé aquí lo que de público hemos oído referir respecto a este lamentable suceso:

Anteayer a primera hora parece que recibió el Sr. D. Julian Yangüas juez de primera instancia del distrito del Congreso, que se hallaba de guardia, una comunicación dándole cuenta de que hacia tres días faltaba un individuo de su casa, ignorándose su paradero. El juez, acompañado del escribano Sr. Morales, empezó inmediatamente a practicar diligencias para descubrir el paradero del indicado sujeto. Posteriormente, el juzgado, parece que tuvo noticia por una tercera persona de que el individuo á quien se buscaba se hallaba herido en un hospital de esta corte, en el que dicha autoridad se constituyó en el acto.

Efectivamente se encontraba herido en el hospital un sujeto llamado Pedro Rodríguez, mozo de una imprenta, y habitante en la calle de Santa Lucía, el cual no sabía, según hemos oído, quién fuera el autor de la lesión que le obligaba á guardar cama, ó se negaba á decirlo. Pero como el juzgado empezó á sospechar que Rodríguez tuviera conocimiento del homicidio de Laureano Brieva, empezó á practicar nuevas y más activas diligencias, y no se pasó mucho tiempo sin que el herido y otro sujeto llamado Pelegrin Morella, de ocupación memorialista, reconocieran el cadáver del desventurado guarnicionero.

Sospéchase que estos sujetos sean los autores de dicho homicidio, el cual debió perpetrarse al anochecer del día 2 y en desfiladero.

Los dos presuntos agresores se encuentran heridos: el primero de bastante gravedad, por lo que se dispuso que pasara para su curación á la sala de presos del hospital General, y Pelegrin muy levemente.

Las diligencias han pasado al juzgado respectivo, y el del Congreso, con un celo digno del mayor elogio, ha practicado cuantas averiguaciones han estado á su alcance para poner en claro un acontecimiento que desde luego se presentaba oculto en el más impenetrable misterio.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 4.

En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, á 37 1/8; el exterior, á 00; la diferencia á 00 0/10; la amortizable, á 00 0/10; el 3 por 100 francés, á 68-05; y el 4 1/2 á 96-30.

Londres, 4.

Los consolidados ingleses quedaban de 88 7/8 á 89.

La Epoca de ayer censura la real orden inserta en la Gaceta del mismo día sobre la enfermedad que padece en el extranjero el ganado vacuno, extrañando que diga el gobierno que desconoce los caracteres de tal enfermedad, cuando es bien público que consiste en el tipo contagioso, y cuando otros países hace mucho tiempo que se han anticipado á nombrar comisiones que la estudian; y sirve también de fundamento á su censura el que al pie de dicha real orden se insertó un informe emitido el año de 1848 por la escuela superior de veterinaria sobre la glosopoda, como indicando que las precauciones y medicamentos que se recomiendan para este pueden servir para el tífus.

En el ministerio de Fomento se sabe lo que dice La Epoca y quizá algo más; pero como no son noticias oficiales, no pueden figurar en un documento de este carácter, como es la real orden censurada sin motivo. En cuanto á la inserción del informe emitido por la escuela superior de veterinaria en 1848 sobre la glosopoda, diremos al periódico que tan celoso y bien informado se muestra, que es muy extraño no haya llegado á su noticia, que por desgracia parecen nuestros ganados en algunas comarcas esta enfermedad, que aunque no de la misma gravedad que la última presentada, es también de fatales consecuencias.

Dice anoche La Esperanza: «Con mucha satisfacción acabamos de saber que el Sr. D. Santos de Arciniega, arcipreste de la santa iglesia primada de

Toledo, ha tomado posesión de cargo de vicario general gobernador eclesiástico de esta diócesis, que le ha conferido el eminentísimo señor cardenal arzobispo de la misma. Damos el mas afectuoso y cordial parabien al agraciado, uno de los sacerdotes mas dignos del territorio; y felicitamos también al eminentísimo prelado por la elección de un individuo tan benemérito por todos conceptos para el desempeño de un ministerio tan grave y delicado.»

Una carta de un amigo guerrillero español, establecido hace tiempo en Méjico, y que fué herido por defender al emperador Maximiliano, escribe á un amigo suyo, según La Esperanza, que allí los franceses lo domnan todo; los fieles servidores de Maximiliano, los que tomaron desde un principio las armas para derribar á Juárez y contribuir al triunfo de una causa que ellos creían la causa del orden, se han visto completamente defraudados en sus legítimas esperanzas. Todos los buenos mejicanos huyen de Maximiliano, porque no quieren servir á un gobierno que está colocando en los primeros puestos á hombres desacreditados y aborrecidos por sus ideas perversas y su depravada conducta.

Se ha dispuesto que en el artículo 6.º del capítulo 7.º del presupuesto de gastos para el año económico próximo se reclamen únicamente 300 sueldos de gratificación para cada uno de los 40 coroneles subinspectores de millicias provinciales. En lugar de los 600 que venia acreditándoseles.

El Sr. Giordano, hijo de un célebre médico italiano, ha dirigido al gobierno español una carta, en la que se ofrece á presentarse en los puntos invadidos por el cólera para emplear un tratamiento sencillísimo, y que ha dado seguros y maravillosos resultados siempre que se ha empleado.

El Sr. Giordano dice que no le importa sujetarse al mas severo castigo si los resultados no fuesen completamente satisfactorios.

En Roma en 1837 hizo desaparecer este método la epidemia del cólera, y su éxito ha seguido siendo siempre eficaz.

Como el Sr. Giordano no hace un misterio de sus medios de curación, los diremos, pues son sencillísimos. Se reduce á dar al enfermo cinco cucharadas de café de una bebida preparada con una onza de ajo machacado primeramente en un mortero y mezclado después con cuatro onzas de buen vinagre. La primera cucharada la suele vomitar aun el enfermo, y se le seguirán dando de minuto en minuto, hasta el número de cinco. Después se le dejará en reposo por espacio de cuatro horas, sin tomar alimento ni bebida.

Dehemos consignar que el conocido Mr. Raspail emplea el ajo hace mas de treinta años en el tratamiento del cólera y en el de otras varias enfermedades.

Han sido nombrados aspirantes primeros del cuerpo de montes, los alumnos D. José María Fenech y Bová, don Juan Navarro y Reventer, D. Rafael Brenosa y Tejada, D. Francisco Espinola y Moirá, D. Jacinto Lara y Calzadilla, don Pedro de Avila y Zumarán, D. Joaquín Carrasco y Morete, D. José María Uguet y Marqués, D. José María Escrivano y Perez, D. Manuel Rico y Gil, D. Juan Berné y Gris y D. Manuel Compañón y Roset, que han terminado el cuarto año de carrera; y aspirantes segundos, los alumnos D. Francisco Arrillaga y Garro, D. Isidoro Maestra y Maestre, don Clemente Figuera y Ustariz, D. Justo Salinas y Salazar, D. Domingo Vidal y Soler, D. Manuel Jimenez y Lluemas y D. Hilario Cañas y Aspe, que han terminado el tercer año.

La Reforma tiene entendido que el señor ministro de Ultramar ha nombrado á D. José Campos, cajero que era de efectos de la Caja general de Depósitos, para plantear en la isla de Cuba el real decreto de 3 de octubre último, sobre cotización de los fondos públicos, instruyendo á aquellos empleados de Hacienda del carácter, condiciones y circunstancias de las diversas clases de Deuda que en la metrópoli se conocen, para preaver sin duda los errores que pudieran cometerse en los primeros momentos por falta de práctica y nociones especiales en la materia.

Se ha constituido el comité de union liberal de Algeciras, componiéndolo los Sres. D. Francisco Blanco del Valle, presidente; D. Miguel Lorite, D. Vicente Flores y D. José Beutze, vocales, y don Miguel Coletti, secretario.

Anoche se verificó en el teatro Real la función anunciada á beneficio de los pobres, cantándose la ópera Hernani, con un éxito regular.

El cansancio del público respecto de ese repertorio, tan usado en todas las temporadas, la repentina indisposición del Sr. Abrunedo y su remplazo por el Sr. Steger, y la falta de ensayo, á otras causas que no se nos alcanzan en este momento, fueron motivo para que los artistas no pudiesen lucir por completo sus respectivas facultades, y el público se mostrase frio con ellos, dándoles alguna muestra de desagrado.

Los artistas, sin embargo, hicieron grandes esfuerzos. Debemos citar el terceto del primer acto, el dueto del segundo y el aria de baritono del tercero, que fueron bien interpretados, especialmente esta última pieza, por el Sr. Merly, que arrancó algunos aplausos.

En uno de los intermedios tuvimos el gusto de oír al primer cornetín de la or-

questa, que tocó admirablemente unas variaciones de mucho gusto. La concurrencia fué regular.

Anoche se dijo en el teatro Real que uno de los tres artistas contratados por el Sr. Harris en Paris es el Sr. Charltons.

BOLSA.—COT. OFIC. DE AYER 4.

Efect. públicos.	Ul. pr.	Ul. pr.
Cons. alcont.	39-03	De á 2000... 00-00
Id. finde mes	39-43	De jun. 2000. 84-00
Id. fin próx.	00-00	De ago. 2000 00-00
Diff. al cont.	36-10	De mar. 2000 00-00
Id. fin de mes	00 00	De julio 2000 00-00
Amort. de 1.ª	00-00	Obras públ. 00-00
Idem de 2.ª	00-00	Can. Isabel II 000-00
Personal....	20-30	Oblig. del E 75-35
Billetes hip.	90-73	Ban. de Esp. 130 00
Carret. y socs.	00-00	Créd. de Esp. 1,900
De abril 4000	00-00	Id. Mov. esp. 1,900

ESPECTACULOS PARA HOY.

**Teatro Real.**—A las 8.—Hernani. Principe.—A las 4 1/2.—El cura de aldea.—Baile.—El maestro de escuela. A las 8 1/2.—Mi secretario y yo.—Baile.—Un ramillete, una carta y varias equivocaciones.—Relacion, barbero y comadron.—Baile.

**Novedades.**—A las 4 1/2 y 8 1/2.—Don Juan Tenorio.—Baile.

**Capellanes.**—La Novedad, esta sociedad celebra su reunion de baile, de 3 á 7 de la noche y de 8 á 1 de la mañana.

**Plaza de Toros.**—1.ª corrida de novillos, con mogiganga, toros de muerte, novillos para los aficionados y fuegos artificiales. La corrida empezará á las tres en punto.

DIARIO DE MADRID.

**Santos del día 5.**—San Zacarías y Santa Isabel, padres de San Juan Bautista.

**Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María, donde prosigue la novena de la Virgen de la Almudena; á las diez será la misa mayor con sermon que predicará D. Gregorio de Diego Mejía y por la tarde en los ejercicios hará el sermón don Vicente Pastor.—En la parroquia de San Marcos se hará una solemne función de rogativa para alcanzar del amantísimo Corazon de Jesus alje de nosotros y de toda España la epidemia que nos aflige; á las diez será la misa mayor con sermon que predicará D. Pablo Merse y Vivas, y por la tarde en los ejercicios será orador D. Carlos García Gufarja.—En las parroquias habrá misa mayor y por la tarde ejercicios con sermon en San Millán, Arrepentidas, Caballero de Gracia, y en los Servitas predicará D. Miguel Martínez y Sanz.—Continúan celebrándose las novenas enfragio de las Animas del Purgatorio, y predicará por la tarde en las Calatravas D. Luis Peralta, y por la noche en el Oratorio del Espíritu Santo D. Sebastian Lázaro; en el colegio de Loreto, D. Ignacio Ibarra; en Santiago el Sr. Peralta; en Santo Tomás, D. Hilario Guerrero; en San Antonio d. Prado, D. Patricio Páramo; en San Pedro, D. Raimundo Carrillo; en San Ginés, D. Pedro Palomeque; en San Luis D. Ramon Escudero; en San Andrés D. Luis Crespo Peñalver; en Italianos, D. Isidro La Fuente; en San Ignacio, don Ambrosio de los Infantes y en el Carmen Calzado, D. José Fernandez Losada. Por la noche predicará en el Oratorio del Olivar D. Felix Lopez Soldado.

**Visita de la Corte de María:** Nuestra Señora de los Peligros en el Sacramento ó la de las Nieves en Santo Tomás.

**Cultos.**—La real asociación de Nuestra Señora de la Consolacion y Santa Rita de Casia establecida en la real iglesia de Santa Isabel celebra mañana domingo 5 á las once de la mañana, honras generales por sus socios y bienhechores difuntos.

**Orden de la plaza.**—Servicio para el día 5.—Parada: 2.º de Ingenieros y Constitucion.—Jefe de día: Señor comandante de la Constitucion, D. Matias Ferrado.—Visita de hospital: Constitucion: sesto capitán.—El general gobernador, Cervino.

ANUNCIOS.

**HOY ES UNA NECESIDAD EL RETRATARSE!**—Y por 24 rs. da seis retratos el fotógrafo Fuentes, Colon, 14. Se dan lecciones.

**IMPORTEANTE.—SE HACEN MANTOS** y birretos de las cuatro Ordenes militares, á precios sumamente económicos. Darán razon calle Mayor, número 80, cordonería de Perez, y Plaza Mayor, 11, tienda de paños de Iñigo.—1

**PERMUTA.—UN EMPLEADO CON** 28,000 rs. en uno de los centros superiores de Filipinas, desea entablarla con otro que tenga 12,000 ó 10,000 rs. en los de esta corte. Darán razon en la portería de la calle de Belen, núms. 15 y 17.—1

**POR TENER QUE SALIR FUERA** de Madrid, se venden tres armarios y varios muebles. En la calle de San Vicente, núm. 9, cuarto segundo, darán razon.—1

**LA SACRAMENTAL DE SAN GINÉS** y San Luis celebra su función anual de honras generales el domingo 3 del corriente á las diez de la mañana, en la iglesia de San Ginés. Se recomienda la asistencia á los señores mayores y demas interesados.—1

**ANTEAÑOCHÉ, ENTRE NUEVE** y diez, se estavió desde la calle de Hortaleza, frente á la do San Marcos, hasta la Puerta del Sol, una carta abierta timbrada con el sello de la administracion de El Espirita Público, dirigida á D. J. C., y que contenia valor de 600 rs. en billetes del Banco.

Se replica á la persona que se la hubiese encontrado se sirva presentarla en la administracion de dicho periódico, calle del Arco de Santa María, núm. 3, piso principal, ó en nuestras oficinas, en donde recibirá una gratificación adecuada á la nobleza de sentimientos que en dicha accion acreditada.—1

**PERDIDA.—EN LA NOCHE DEL 2** del corriente se quedó un abanico de china en el coche núm. 323 del punto de la calle de Valverde. Se le ruega á la persona que lo haya encontrado lo entregue en la misma calle, núm. 16, cuarto segundo, donde se le dará una gratificación y se le agradecerá, pues es un recuerdo de un hijo querido.—1

PARA ABRIGOS.

Terciopelo superior á 21, 38, 56 y 80 reales vara; merinos á 17 y 23; mantos de glase, de 44 á 70 rs. uno, y velos de seda de 14 á 80; de pita de mucho abrigo, á 8 y 10. En el comercio del Dos de Mayo, Magdalena, 34.—3

**LAS ALMAS CARITATIVAS**—Antonio Melendez, casado con cinco hijos de menor edad, atacado que fué del cólera, y encontrándose de resultas bastante débil de sus remos para poder trabajar y sin poder atender á las necesidades de sus hijos, suplica á los coracones bondadosos le remedien en sus desgracias. Vive Madera A.ª, 26, patio

**SE ADMITEN PUPILOS AL PRECIO** de 8 rs. en adelante, en habitaciones decentemente amuebladas. Silva, 40 y 42, intraseño de la izquierda, darán razon.—1

SERMONES

**DEL DOCTOR D. JUAN GONZALEZ** CHANTRE DE VALLADOLID

Estando en prensa el primero de los dos tomos añadidos á la primera edicion, se advierte á los antiguos suscritores no demoren remitir el aviso y el importe de los dos tomos (40 rs.) al autor, en Valladolid, si no quieren esponerse á no poder adquirirlos despues á causa de la gran remesa que hay que hacer á América.—1

CAMPOS ELISEOS.

Se ha abierto en los mismos un nuevo establecimiento de café y fonda, con entrada libre por la puerta grande que dá á la carretera, donde se servirá con todo esmero y prontitud y á precios sumamente arreglados; hay cubiertos de de 10 rs.—1

**SE TRASPASA EL CAFE DE LA** Scale de Santiago, núm. 4, con todos sus enseres.—1

NAVAJAS DE AFEITAR.

Doble cimentadas y garantidas de Mr. J. Alexandre de Birmingham (Inglaterra). Dirigirse á los señores Juan Vignau y hermano de Tolosa (Guipúzcoa), únicos depositarios en España, al precio de 32 rs. par con estuche. Tomando al por mayor se hará la baja correspondiente. Los peddos podrán hacerse mandando su importe en una libranza.

APETITO, BUENA DIGESTION, SUEÑO

REFRIGERANTE, SALUD Y ENERGIA

ALCANZADOS SIN MEDICINA, NI PURGANTES, NI GASTO.

LA DELICIOSA REVALENTA ARABIGA

**DUBARRY** de Londres, cura radicalmente las afecciones digestivas (dyspepsias) gastritis, gastralgias, constipados habituales, hemorroides, flegmas, flatos, ruido en los oidos, palpitaciones diarias, hinchazonas, vahidos, acedias, pituita, náuseas y vómitos, dolores, erupciones, calambres, espasmos de estómago, todos los desórdenes del hígado, de los pulmones, de los nervios, de la vejiga y de la bilis; insomnios, toses, bronquitis, opresion, asma, tisis (consumcion), sarpullido, erupciones, melancolia, decaimiento, reumatismo, gota, fiebres, catarros, histerico, neuralgia, vicios de la sangre, hidropezia y debilidad. Es mas fortificante y menos costosa que el chocolate, el té, el café y el aceite del hígado de bacalao. Esta deliciosa harina de salud economiza mil veces su precios en los remedios para que sirve; 65,000 curaciones anuales de enfermedades rebeldes á todo tratamiento.

La REVALENTA ARABIGA se halla en cajas de hoja de lata.	La calidad doblemente refinada es
de 1 libra bruto de peso inglés á 20 rs.	de 1 libra » » » » á 57
de 2 libras » » » » á 37	de 2 idem » » » » á 65
de 5 idem » » » » á 80	de 5 idem » » » » á 140
de 12 idem » » » » á 170	de 12 idem » » » » á 280

BARRY DU BARRY Y COMPAÑIA.

18. CALLE DE VALVERDE, MADRID.—77. REGENT-STREET, LONDRES.

26. PLACE VENDOME, PARIS.—12. RUE DEL EMPEREUR, BRUSELAS.

Y 2. VIA OPORTO. TORINO.

DEPÓSITOS.

En Madrid.—Sr. D. José García, calle Mayor, núm. 16.  
En Barcelona.—Sr. F. Ramon Gayal, calle de Llauder.  
En Bilbao.—Sr. D. José María Sementa, droguero.  
En Alicante.—Sr. Soler.  
En Málaga.—Sr. D. Jorge Hodgson.  
En Valadollid.—Sr. D. Mariano.  
En Gibraltar.—Sr. Roberts.  
En Sevilla.—Sr. D. Ramon Pihel.

Y TODOS LOS PRINCIPALES DROGUISTAS Y BOTICARIOS DEL PAIS.

IMPRESA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor: D. Mariano de Zuluaga.